

# 无锡四夺全国大中城市 人均GDP第一

本报讯(晚报记者 毛岑岑)昨天获悉,2023年无锡人均GDP达到20.63万元,连续四年荣登全国大中城市首位。

此前发布的《2023年无锡市国民经济和社会发展统计公报》显示,无锡全年实现地区生产总值15456.19亿元,按可比价格计算,比上年增长6.0%。全市居民人均可支配收入69016元,同比增长4.9%。其中,城镇常住居民人均可支配收入76644元,同比增长4.5%;农村常住居民人均可支配收入44617元,同比增长6.4%。

过去一年,无锡经济回升向好的基础越来越稳固。全市规模以上工业企业实现增加值6005.31亿元,比上年增长7.8%。全市工业33个大类行业中,有26个行业增加值实现增长,增长面达78.8%。全市社会消费品零售总额3567.55亿元,同比增长6.9%。18类限额以上商品零售中,12类零售额保持增长,增长面达66.7%。全市完成固定资产投资4412.10亿元,同比增长8.3%。工业投资1715.18亿元,同比增长9.6%。高技术产业投资快速增长。

紧扣“打造国内一流、具有国际影

响力的产业科技创新高地”的战略定位,2023年,无锡在实战实效中推动创新驱动发展,战略性新兴产业、高新技术产业产值占规上工业比重分别达41.4%、52.3%,科技进步贡献率有望实现全省“十一连冠”,数字经济核心产业增加值占比达到12%左右。科技型中小企业、高新技术企业分别达12453家、6310家,国家专精特新“小巨人”企业达232家,入选省独角兽、潜在独角兽企业39家。获批省工程技术研究中心74家、企业技术中心113家,均创历年新高。

一直以来,无锡用民生底色彰显高质量发展成色。2023年,全市扎实推进“十百千”工程,民生领域支出占比近80%,居民消费价格保持在合理水平,“微幸福”民生工程重点督办事项办结满意率100%。“市长在线·民声留言板”办理群众诉求3.1万件、建议超5000条。环卫工人有了“爱心早餐”、加装电梯实施数和竣工数跃居全省首位、太湖无锡水域水质和藻情创2007年以来最好水平、连续四年获评“中国最具幸福感城市”……一张又一张硬核民生答卷让城市温度变得更加可感可及。

## 连续四年 全国大中城市第一!

### 2023年无锡人均GDP

# 20.63 万元



## 企业凭取水权“贷”来1亿元! 无锡首单、江苏单笔最大“水权贷”落地

本报讯 企业用取水权作质押,也可从银行贷款了!昨天,在无锡市水利局的指导、支持下,无锡西区燃气热电有限公司与江苏银行无锡分行签订贷款协议,企业凭其取水权从银行获得1亿元贷款。据了解,这是全市落地的首单“水权贷”,也是目前省内单笔金额最大的一单。

水权贷是指企业以所拥有的取水权或水资源使用权为质押,向银行申请贷款的一种新型绿色金融产品,重点支持水资源开发利用、保护、节约、管理、绿色低碳、生产尾水处理回用和非常规水资源处理利用等项目建设。和传统银行贷款相比,其具有无需以不动产

作抵押担保、贷款额度高、融资成本低等特点。

据介绍,今年1月,江苏省水利厅、省财政厅联合金融机构,在全省范围推进“水权贷”绿色金融服务后,无锡水利部门加强政策宣传引导,深入了解企事业单位融资需求。在此期间,水利部门了解到,无锡西区燃气热电有限公司因二期工程扩建亟需资金。该公司主要从事天然气发电、蒸汽供应和电力销售等重要民生保障业务,依法取得取水许可证,是“省级节水型企业”,符合“水权贷”的服务范围。于是,便向企业推荐了“水权贷”,并为企业与金融机构搭建对接平台。

“没想到,取水权还可以贷款,从申请到获批,只用了不到两周的时间。”企业相关负责人表示,此次签约不仅进一步拓宽了企业的融资渠道,也增强了企业节约用水的意识和动力。

无锡市水利局相关负责人表示,水利部门将充分发挥市场机制作用,鼓励金融机构创新节水绿色金融产品和服务,满足不同取水企业的融资需求。同时,水利部门将通过成立服务专班等举措,促进银企精准对接,引导金融机构为节水项目建设、节水企业发展提供便捷优惠的金融支持,不断推进水资源节约集约利用。

(刘娟)

## 新时代文明实践项目大赛路演开启

本报讯 “我们的志愿者24小时轮流值守,回答市民的问题。”“我们利用线上直播间,科普中医药知识。”“我们为周围商户子女提供安静舒适的学习环境,也为周边困难群众解决生活困扰。”……昨天,一场别开生面的路演活动在滨湖区新时代文明实践中心举行,69个项目或服务困难群众,或发挥科技力量,或深耕传统文化,以丰富多彩的形式普惠市民。

“过去大家来科技馆都是以参观为主,怎么让展品‘活’起来,让

科普走心入心呢?瞧!一堆小牙签、一块橡皮泥,就可以让声波具象化,被看见;几根小木棍再加上橡皮筋,就可以探究清明上河图里面巧妙的编木结构。”来自宜兴科技馆的杨翠凤介绍,这些小小的材料都可以变成教具,为科学实验插上想象的翅膀,“结合馆内170件展品进行研发,内容涵盖声音、光学、力学、电磁、机械、数学等基础学科,用简单易得的材料来开展科学实验,激励孩子学科学、爱科学!”

芦西社区“花开指尖”志愿服务项目是芦西社区针对辖区内低收入或无业妇女的创业项目。“聘请专业手工老师在社区新时代文明实践站内教授服务对象扎染及手工制作技能,服务对象通过学习扎染技术以及利用扎染布料制作各种手工布艺产品,在家就能实现增收目标。”相关工作人员介绍,该项目将通过淘宝、微店等形式进行产品推广,帮助服务对象实现微创业。

(毛岑岑)

## 践行通江达湖 重温红色历史

### 万欣社区举行红色研学 暨主题党日活动

本报讯 3月21日,华庄街道万欣社区党总支举行“践行通江达湖 重温红色历史”红色研学暨主题党日活动,社区老党员乘着S1线来到江阴红色基地,重温红色历史,还体验了江阴非遗剪纸艺术。

在全国重点文物保护单位国民党江阴要塞司令部旧址,党员们欣赏着中式建筑的额坊、牌楼与西方建筑的廊柱、山花等,品读那段峥嵘岁月的革命故事。在江阴市革命烈士纪念馆和渡江战役纪念馆,党员们追寻红色印记、接受红色洗礼。走进展厅,一张张历史图片、一件件珍贵实物、一段段影像资料,直观生动、富有感染力地展现了烈士的英雄事迹,让大家接受了一次深刻的思想洗礼和生动的党史教育。

此次党建活动还与非遗体验相结合。在江阴市文化馆,江阴非遗剪纸传承人王玉山向党员们详细介绍了非遗剪纸的起源、制作方法和基本技巧,并现场展示了一张普通的红纸如何在手指翻飞间变成栩栩如生的图案,大家纷纷体验了一把剪纸的乐趣。不一会儿,党员们在老师的指导下完成了带有党徽图案的红色剪纸。

(冯成)